Klasa III
Seria pierwsza (konkursowa)
FIII 1
Hel jest gazem szlachetnym i zajmuje drugie miejsce w układzie okresowym. Oblicz ilość moli oraz masę helu wypełniającego balon meteorologiczny w kształcie kuli o promieniu 1dm w temperaturze 
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przy ciśnieniu 1013hPa. Stałą gazową przyjmij
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. Ile wynosi gęstość helu w podanych warunkach? Porównaj otrzymaną wartość z danymi tablicowymi i wyjaśnij przyczynę rozbieżności. 

FIII 2

W zamkniętym zbiorniku izolowanym termicznie o sztywnych ściankach znajdowało się 10 moli rzeczywistego gazu szlachetnego o temperaturze -73°C. Zbiornik połączono z drugim takim samym pustym zbiornikiem przy pomocy cienkiej sztywnej izolowanej termicznie rurki. Po ustaleniu się równowagi temperatura gazu zmniejszyła się do -75°C. Oblicz energię cieplną gazu początkową i końcową oraz przyrost energii potencjalnej oddziaływań międzycząsteczkowych przypadający na jedną cząsteczkę.  Stała Boltzmanna wynosi 
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 a liczba Avogadro 
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FIII 3

W zamkniętym zbiorniku izolowanym termicznie o sztywnych ściankach znajdowały się gazy doskonałe o cząsteczkach liniowych X2  i Y3 oddzielone cienką przegrodą. Gazy miały to samo ciśnienie 120kPa i tę samą temperaturę 300K. Po usunięciu przegrody zaszła reakcja, której produktem było 6 moli gazu doskonałego o cząsteczkach nieliniowych X5Y4. Napisz równanie reakcji i ustal ilość moli obu gazów przed reakcją. Oblicz objętość obu części naczynia. Oblicz ciśnienie gazu po zakończeniu reakcji, jeśli temperatura wzrosła do 460K. Oblicz energię cieplną gazu przed i po reakcji oraz zmianę energii chemicznej układu. Stałą gazową przyjmij 
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termin oddania rozwiązań: 18 października 2021[image: image6.png]



_1201633441.unknown

_1391367803.unknown

_1391367844.unknown

_1170947522.unknown

_1198511540.unknown

